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Capitolo 175. Bibl ioteche governative -
Spese di fìtto, manutenzione, adattamento, 
illuminazione e riscaldamento dei locali -
Acquisto e conservazione di mobili - Altre 
spese di ufficio e spese di rappresentanza, 
lire 186,110. 

Capitolo 176. Biblioteche governative -
Acquisto, conservazione e rilegatura di li-
bri, documenti, manoscritti e pubblicazioni 
periodiche, lire 392,140. 

Capitolo 177. Bibl ioteche governative -
Stampa dei bollettini delle opere moderne 
italiane e straniere - Scambi internazionali, 
lire 18,500. 

Capitolo 178. Spese ed incoraggiamenti 
per riproduzioni fotografiche di cimeli e di 
manoscritti di gran pregio, da sostenersi 
con i proventi eventuali per concessioni di 
riproduzioni di simili oggetti appartenenti 
alle biblioteche governative (articolo 7, leg-
ge 24 dicembre 1908, n. 754), per memoria. 

Capitolo 179. Assegni a biblioteche non 
governative; assegno per la pubblicazione 
della « Rivista zoologica » e per la biblio-
teca della stazione Dohrn in Napoli, lire 
15,470. 

Capitolo 180. Indennità per ispezioni e 
missioni in servizio delle biblioteche, lire 
2,500. 

Su questo capitolo ha facoltà di parlare 
l 'onorevole Ciccotti. 

CICCOTTI. L'onorevole ministro mi ha 
fatto un appunto perchè non l'ho ringra-
ziato per la legge che ha presentata per il 
completamento della Bibl ioteca di Napoli; 
legge che ho tanto sollecitata e tanto rac-
comandata. 

L'onorevole ministro è un filosofo e sa 
che il bene è compenso a se stesso; perciò 
non si deve meravigliare nè dolersi se non 
l'ho ringraziato. Ad ogni modo, se vuole i 
miei ringraziamenti, glieli farò per una cosa 
già fat ta , perchè per la Bibl ioteca di Na-
poli il disegno di legge per ora esiste sol-
tanto sulla carta ed ancora deve essere ap-
provato dal S e n a t o ; nè sempre le buone 
leggi si eseguono lealmente, in I tal ia . 

E lo ringrazio dell ' invio che fece a Po-
tenza di un funzionario delle biblioteche 
per riordinare quella biblioteca provinciale. 

E per mostrargli come apprezzo ciò che 
fece, lo impegno a fare qualche altra cosa... 
{Ilarità). Poi lo ringrazierò, novellamente.. . 
Giacché gode dei ringraziamenti, ne avrà 
degli a l tr i ! Quell ' impiegato fece un la-
voro davvero diligente, lavoro che disgra-
ziatamente però è stato in parte a lmeno 
rovinato dall'incendio che è avvenuto ul-

t i m a m e n t e ; sicché è proprio il caso che 
l 'onorevole ministro torni a mandare là 
l ' impiegato, e se possibile ve lo mantenga 
più lungamente. Anzi, se una volta il Go-
verno si deciderà a completare, a correg-
gere la manchevole legge sulla Basi l icata, 
vorrei proprio interessarlo a studiare se 
non potrà trovare il modo di mandare a 
quella Bibl ioteca un impiegato fisso; perchè 
la Bibl ioteca provinciale di Basi l icata si 
trova ad avere dalla provincia un assegno 
che va dalle 1,000 alle 1,500 lire. 

Io ho richiesto, come l'onorevole ministro 
sa, parecchie volte dei sussidi per quella 
Biblioteca, e l'onorevole ministro li ha ac-
cordat i ; ma si può con un assegno di 1,000 
o 1,500 lire stipendiare un bibliotecario ca-
p a c e ! Perciò, se l 'onorevole ministro, o sta-
bilmente o a lungo mandasse là un biblio-
tecario che annualmente provvedesse a ciò 
che solo un bibliotecario può fare, compi-
rebbe un'opera buona. 

Consideriamo sempre che nel Mezzogior-
no continentale noi non abbiamo che una 
Bibl ioteca d i s t a t o , la Biblioteca nazionale 
di Napoli. Quindi, anche per ragioni di giu-
stizia, bisognerebbe che le nostre Provincie, 
gradualmente, come si può, venissero messe 
in condizioni di poter meglio far fronte alle 
esigenze richieste dalla maggior diffusione 
della coltura che è desiderio di molti e de-
v'essere risvegliato in tu t t i . 

Se la biblioteca provinciale di Potenza 
è stata semplicemente disordinata ed ha 
avuto dei danni, quella che è stata com-
pletamente distrutta, è stat a la biblioteca 
del Museo. 

Io non so se debba parlarne, trattando 
di questo capitolo o di un altro; lo accen-
no, in ogni modo, qui. 

L'onorevole ministro ha promesso indi-
ret tamente, per mezzo del sottosegretario 
di Stato, di fare qualche cosa. Io lo prendo 
in parola e gli suggerisco, così, per esempio, 
che cosa sì potrebbe fare. 

Trattandosi in fondo di una piccola rac-
colta da ricostituire, il Ministero potrebbe 
mandare, per esempio, le Notizie degli scavi, 
che sono poi una pubblicazione ufficiale del 
Ministero della pubblica istruzione il cui 
invio non costerebbe nulla: potrebbe man-
dare il Bollettino di paleoetnolo'gia che vi 
era in gran parte e che è andato distrutto . 

Potrebbe mandare il dizionario di Da-
renberg e Saglio che pur v'era; e potrebbe 
finalmente mandare un'altra cosa che sa-
rebbe indispensabile: non dico tutto il Cor-
pus inscriptionum latinorum, che inipor-


